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Quotientenverfahren

Leibniz-Satz
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WIEDERHOLUNG

Diese Fragen sollten Sie ohne Skript beantworten konnen:

Wie ist der Grenzwert von Y, g* definiert?

Was ist die harmonische Reihe?

Wie grol3 ist der Grenzwert der geometrischen Reihe?
Was macht man beim Vergleichskriterium?

Wann sollte man den Wurzelsatz verwenden?

Was macht man bei Fakultaten?

Wann spricht man von einem echten Alternierungswert?

X N X X X X X

Wie funktioniert der Satz von Leibniz?
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ZIELSETZUNG

Themen, die Sie nach dieser Veranstaltung kennen sollten:

Was versteht man unter einem Grenzwert?
Welche Rolle spielt die Epsilon-Umgebung?
Welche Moglichkeiten der Annaherung gibt es?
Welche bekannte Zusammenhange existieren?
Was ist die Faustregel der Grenzwertbestimmung?
Wie erfolgt die Erweiterung mittels 3. Binom?
Was versteht man unter der Regel von L'Hospital?

X N X X X X X

Aufgaben und Ubungen zu den benannten Themen.
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GRENZWERTE |

Wird der Grenzwert (LIMES) einer Funktion an eine definierte Zahl angendhert und ist das
entstehende Ergebnis innerhalb einer kleinstmoglichen Umgebung konstant, so existiert der
Grenzwert und die Funktion konvergiert (Gegenteil: divergiert).

Es wird unterschieden, ob man sich der Unendlichkeit oder einer Konstanten annahert:

v' Unendlichkeit: lim (42 +e7) = [42 + 0] = 42 y ~
lim f (16,) =a \
Y Konstant: lim(In(x —2)) = —o Anndherung  Funktion Grenzwert

Je nachdem von wo man sich einer Konstanten nahert wird dies durch ein +/- im Exponenten der
Annaherungszahl dargestellt (Ladung von lonen), gleiches gilt fiir den erreichten Grenzwert.

¥' Vom Positiven (rechts): Jlim _f (x) =a” ——> Der Grenzwert wird von unten angesteuert
v' Vom Negativen (links): Jim f(x)=a" s perGrenzwert wird von oben angesteuert
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GRENZWERTMETHODIK |

Da es verschiedene Moglichkeiten der Grenzwertbestimmung gibt, ist es wichtig die einfachste
(effizienteste) Regel zur Losung der Aufgabe anzuwenden.

Die im Folgenden beschriebenen Schritte haben sich bewahrt:

1. Bekannte Zusammenhange:

Ist ein spezieller bzw. bekannter Grenzwert vorhanden?

1 o . ay* __sin(x) :
lim — =0V lim x=1vllm(1+;) =e?V lim =1V limqg*=0;|q| <1
X— 00

X—00 xk X— 00 X— 00 x_>0 x

2. Faustregel:
Trifft Unendlichkeit / Null auf eine Konstante?

X— 00

k
lim (Ausdruck) = [;] =0  ——> Konstant durch unendlich ist Null

_ k
L‘_‘}},(AuSdT“Ck) = !5] =™ —> Konstant durch Null ist unendlich
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GRENZWERTMETHODIK Il

Gebrochen-Rationaler Ausdruck:

X — 0

a) Grad (Zdhler/m) > Grad (Nenner/n)'

Polynom vom Grade m / Polynom vom Grade n

- Grenzwert ist unendlich ™\

x? - ——1

b) Grad (Zdhler/m) < Grad (Nenner/n)'

2x — 25

x4 [2x ]

= Grenzwert ist Null

Ausklammern des

= lim
X— 00 3

lim ——
4x +7 X .(1 xz"‘

X—00 x3

c) Grad (Zdhler/m) = Grad (Nenner/n):
7

[0

= @Grenzwert ist konstant

-

2x%>—7x+5 . (2__+ )
im 2T =[] =-
xo0 4 —x24+x  x xz,(xi_lJr 1
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GRENZWERTMETHODIK lil

3. Gebrochen-Rationaler Ausdruck: Polynom vom Grade m / Polynom vom Grade n

x -k

d) unabhdngig vom Grad des Zihlers / Nenners:

-2 x?2+4x-—
lim(x%’j'(x+1)-(x+4)
X2 x—2) - (x+3)
lim(x+1)-(x+4) [

x—2 (x+3)

- x3+3x2-6x—8
lim [0]

Sollte nicht [6] als erstes Zwischenergebnis heraus kommen,

greift die Fausregelformel unter Punkt 2).
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GRENZWERTMETHODIK IV

Erweiteru ng Mittels 3.Binom erfolgt die Vereinfachung

}cl—rgz w/ —x—4 [O]

y x—2 2-V6—x+4 i (x—2)-2-V6—x+4)
im im

22 VJ6—x—4 2 Vo—x+4 2 4 (6—x)—16

lim(x}za-z-\/6—x+4=[8]
=2 —4(x=2) —4

Substitution: Ersetzung, um auf einen bekannten Ausdruck zu kommen

=2

Sln =~
lim [ 0]

X— 00

1
m sm(y) _ >‘ Substitution: y = ;:x 20y -0

y-0 Yy
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GRENZWERTMETHODIK V

6. Regel von L'Hospital:

lim @ = lim @
x>k g(x)  x=kg'(x)

sin(x) y [sin(x)]" y cos(x) 11 _ .
-0 x ok [x] ~ x-0 1 [I B

Bei 0/0 geht man ins Krankenhaus

7.

WS 2018/19

Dominanzprinzip: Undendlich trifft auf Null: Der Stérkere gewinnt

Mittels 1. Ableitung wird die Steigung ermittelt und aufgrund derer Klassifizierung die
dominanten Funktion / Ausdruck bestimmt.
1
0: lim <x2-e—x)=0 )

X—00

exponentiell Funktion

~
-0 >

ist stdrker als

1
i x+2 — L2
e lim (425 = >

1 Potenzfunktion
oo: lim ( e* —2> =
X—>00 X _/
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AUFGABEN

. Geben Sie zu den folgenden Aufgaben den Grenzwert an.

X

_ 4 x
1) lim gy Jm(1+3) -
x>(2) \/0,5x — V3 — x
. 7x3 + 2x% — x* . x3+2x2—-5x—6
2) x—»l(r—noo) 3x*+1 5) xllg x2+2x—8

1
3-e” lim@

3) x_l)l(l’_noo) x2 6) X— 00 2+E
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